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《济南的冬天》同步练习2
一、基础知识。
1．给加粗的字注音。

济（　　　 ）南　　　　　　　 伦敦（　　　 ）　　　　 镶（　　　 ）边

宽敞（　　　 ）　　　　　　　 水藻（　　　 ）　　　　 贮（　　　 ）蓄

2．解词：

设若：　　　　　　　　　　　　　　　　　 水墨画：

贮蓄：　　　　　　　　　　　　　　　　　 空灵：

二、阅读文段，回答问题。
对于一个在北平住惯的人，像我，冬天要是不刮风，便觉得是奇迹；济南的冬天是没有风声的。对于一个刚由伦敦回来的人，像我，冬天要能看得见日光，便觉得是怪事；济南的冬天是响晴的。自然，在热带的地方，日光是永远那么毒，响亮的天气，反有点叫人害怕。可是，在北中国的冬天，而能有温晴的天气，济南真得算个宝地。
1．用最简练的话概括本段的内容。（不超过8个字）

2．“济南的冬天是没有风声的”去掉“声”好不好？为什么？

3．“响亮”一般指声音宏大，从上下文来判断是不对的，那么“响亮”在这里是什么意思呢？

4．填空。作者以自己的亲身感受，通过与______、______、______的对比，写济南冬天没有______、没有______、没有______，以突出它的______。

5．作者说“在北中国的冬天，而能有温晴的天气，济南真得算个宝地。”根据你自己的亲身感受写一段北中国冬天的天气。

（二）最妙的是下点小雪呀。①看吧，山上的矮松越发的青黑，树尖顶着一髻儿白花，好像日本看护妇。山尖全白了，给蓝天镶上一道银边。山坡上，有的地方雪厚点，有的地方草色还露着；②这样，一道儿白，一道儿暗黄，给山们穿上一件带水纹的花衣；看着看着，这件花衣好像被风儿吹动，叫你希望看见一点更美的山的肌肤。③等到快日落的时候，微黄的阳光斜射在山腰上，那点薄雪好像忽然害了羞，微微露出点粉色。就是下小雪吧，济南是受不住大雪的，那些小山太秀气。
1．指出画线句子的修辞方法。

2．本段最后一句表达了作者怎样的思想感情。

3．“山尖全白了，给蓝天镶上一道银边”。这句话照应了文章第二段的哪句话？

参考答案
一、1．j!　 d&n　 xi1ng　 ch3ng　 z3o　 zh)　 2．设若：假若　 水墨画：中国画中纯用水墨的画　 贮蓄：存放、储藏　 空灵：灵活而不可捉摸

二、1．济南冬天的天气。　 2．不好。因为“没有风声”并不是没有风，只是说没有那令人战栗的呼啸的北风。要是说“没有风”，就不符合实际情况了。　 3．“响亮”在这里是十分明亮的意思。与声音的大小无关。　 4．北平、伦敦、热带，风声、重雾、毒日、温情。　 5．略

二、1．①比喻　 ②拟人　 ③拟人　 2．表达了作者对小山的怜爱之情　 3．照应了第二自然段的“小山整个把济南围了个圈”这句话
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